

尽快恢复农民群众生产生活秩序

——农业农村部门指导各地防灾减灾综述

新华社记者 于文静 胡璐

近期河南等地遭遇极端暴雨天气，部分地区农业受灾严重。各级农业农村部门及农业科技人员迅速行动，强化指导服务，紧急沟通协调，加强资金支持，组织捐赠驰援，做好疫病防控，支持各地尽快恢复农业生产和农村正常生活秩序。

尽快恢复农业生产

“我们看到村里的玉米受洪涝影响很大，一些玉米‘趴’在水里，叶子已经枯了。”近日，正在河南省鹤壁市浚县指导恢复生产的中国农科院作物所研究员王克如对记者说，“农民对受灾田块的补救很关心，我们也提醒当地，利用无人机和社会化服务组织，提前做好病虫害防控。”

对于因灾绝收地块，专家们给出相关建议——约7天可排完水的地方，改种绿豆、大豆；10多天可排完水的，改种蔬菜；8月20日以后才能排完水的，改种绿肥，为下一季小麦高产打好基础。

农业农村部部长唐仁健表示，今年极端天气多发频发，给农业生产带来一定影响。

据农情调度，极端强降雨使部分地区农作物受灾，台风“烟花”对浙江、江苏等地部分粮食作物和蔬菜大棚造成影响，西北地区

陕西、甘肃、宁夏局部旱情持续发展，东北地区黑龙江、吉林局部有旱情，内蒙古局部出现洪涝。

据了解，农业农村部在前期派出4个救灾专家组的基础上，又组织中国农科院44名专家分赴22个县，蹲点包片指导到乡、到村、到户，并组织20个专家团队开展线上咨询。同时，协调财政部下拨农业生产救灾资金，组织农机协会紧急调运抽水泵，组织行业协会动员农资生产企业捐赠化肥和农药，做好国家储备种子救灾需求对接和调用准备。

全国农技中心3日发布通知，要求各级农技推广部门以抗洪涝、抗干旱、防病虫、防早霜、防寒露风为核心，大力开展技术指导服务。通知要求，组织广大农技人员深入基层一线开展技术培训等活动，通过广播、电视、网络、短视频、微信公众号等及时发布农业防灾减灾信息。

切实做好灾后动物防疫

近期发生的洪涝、台风等灾害，造成部分养殖场被淹，如何做好防疫？

农业农村部畜牧兽医局局长杨振海说，洪涝灾害之后容易出现因灾死亡畜禽漂浮的情况，农业农村部门先后制定印发技术指

南，指导各地做好灾后动物防疫工作。

据了解，农业农村部指导地方加大排查力度和频次，组织力量及时打捞收集畜禽尸体。按照技术规范要求，因地制宜采取无害化处理集中处理、深埋等方式及时处理，对死亡畜禽发现、收集、处理等场所和运输工具，开展消毒、清洗。下一步，将继续做好因灾死亡畜禽无害化处理工作，落实免疫、监测、消毒等措施，指导地方及时消除隐患。

始终立足抗灾夺丰收

记者从中国农科院了解到，兽医所专家组在一线调研指导中，从防疫消毒、饲料、圈舍改造等方面提出恢复生产建议。蛋鸡方面，建议提高圈舍地面高度、更新设备、更新种群等；生猪方面，建议加强消毒、通风干燥、驱虫、饲料除霉等措施。

始终立足抗灾夺丰收

秋粮产量占全年粮食产量的75%以上，8月至9月是秋粮产量形成的关键时期。

农业农村部有关负责人表示，目前除河南灾情较重外，其他地区农业受灾程度总体较轻，秋粮作物长势较好。今年灾害发生晚，虽然同比偏轻，但后期可能偏重。

“最担心的是东北，最怕的是伏秋旱。现在东北秋粮长势好，一些地区基层同志比较

乐观，容易麻痹大意。”这位负责人说，当前已到了防汛抗旱关键时期，要始终立足抗灾夺丰收，强化风险意识和底线思维。

近日，中央农办、农业农村部、国家乡村振兴局联合下发通知，要求进一步做好抗灾救灾工作，尽快恢复农业生产和农村正常生活秩序。通知要求，加强组织领导，强化责任担当，抓细抓实抓好防汛救灾各项工作，把保障人民群众生命财产安全放在第一位的要求落到实处。

这位负责人表示，近期农业农村部25个督导组已赴各督导联系省份，深入一线开展农业防灾减灾调研指导。下一步，要继续强化跟踪监测、精准指导、救灾支持，加强与气象、应急、水利等部门的沟通会商和信息共享，密切关注洪涝灾区、西北东北干旱和南方台风。

同时，要组织逐村逐户核查脱贫产业和农户受灾情况，及时录入全国返贫监测信息系统，对损失较重的制定“一户一策”的帮扶办法。协调水利等部门，对蓄滞洪区内受损农户及时按标准补偿，协助落实农业保险赔付。支持修复灾毁设施，加快恢复生产。组织农产品加工流通企业、电商、批发市场与灾区开展对接，防止出现农产品“卖难”。

上半年我国服务贸易逆差下降70%

新华社北京8月3日电(记者 于佳欣)商务部3日发布数据显示，上半年，我国服务贸易保持良好增长态势。其中，服务出口增幅大于进口28.6个百分点，带动服务贸易逆差下降70%至1204.6亿元，同比减少2812.5亿元。

根据商务部数据，上半年，我国服务进出口总额23774.4亿元，同比增长6.7%；其中服务出口11284.9亿元，增长23.6%；进口12489.5亿元，下降5%。与2019年同期相比，服务进出口下降9%，两年平均下降4.6%，其中出口增长20.9%，两年平均增长10%；进口下降25.6%，两年平均下降13.8%。

6月当月服务进出口显著增长。其中，出口同比增长41.1%，运输服务出口增幅高达91.3%；进口同比增长8.6%，增长最快领域是建筑服务，增幅为62.1%。

从结构看，知识密集型服务贸易占比提高。出口增长较快的领域是个人文化和娱乐服务、电信计算机和信息服务、知识产权使用费，分别增长37.9%、27.1%、21%。进口增长较快的领域是金融服务和知识产权使用费，分别增长25.6%和14.2%。

疫情对旅行服务进出口影响仍在持续，导致旅行服务进出口继续下降。1至6月，我国旅行服务进出口3637.9亿元，同比下降34.8%，其中出口下降39.8%，进口下降34.2%。

河北中小微企业参与政府采购 免除投标(响应)保证金

新华社石家庄8月3日电(记者 王昆)记者3日从河北省财政厅了解到，河北省政府采购限额标准以上或集中采购目录以内专门面向中小微企业的政府采购项目不再收取供应商投标(响应)保证金，减轻中小微企业负担。

河北省财政厅明确，各级采购人、采购代理机构不得以现金形式收取政府采购保证金；不得拒绝供应商以任何非现金形式提交保证金，非现金形式包括支票、汇票、本票、保函(含电子保函)等。

河北省财政厅有关负责人表示，专门面向中小微企业的政府采购项目，不再收取供应商投标(响应)保证金。非专门面向中小微企业的政府采购项目，采购人、采购代理机构应综合考虑项目情况、供应商资信状况、市场供需关系等，选择是否收取投标(响应)保证金。

截至目前，河北省本级有542个中小企业预留份额政府采购项目，累计为1410家供应商免除4324万元投标(响应)保证金。

贵州26个县市出现干旱

新华社贵阳8月3日电(记者 刘智强)据贵州省气象局统计，目前，贵州有26个县市出现干旱。记者从贵州省农业农村厅了解到，当前，贵州部分地区水稻、玉米、高粱等农作物已受干旱影响。

据贵州省农业农村厅介绍，7月上旬以来，贵州大部分地区进入晴热少雨阶段，加上部分地区持续高温天气，加剧了土壤水分的蒸发。目前，贵州省东部部分乡镇0毫米到20毫米耕作层土壤的相对湿度不足50%，农业气象干旱级别为轻旱至中旱。当前，黔东南苗族侗族自治州天柱县、遵义市习水县等地的部分乡镇灌溉水源差的地方粮食作物已受干旱影响。

根据贵州省气象局的预测，未来一段时间，贵州东部地区农业干旱将持续，其中，天柱县、锦屏县、黎平县、剑河县等地将出现中旱至重旱级农业干旱；瓮安县、福泉市、贵定县等地将出现轻旱，不利于水稻的孕穗和抽穗及玉米、高粱等农作物的产量稳定。

贵州省农业农村厅表示，8月、9月是秋粮产量形成的关键时期，要做好抗旱保苗促生长工作，出现干旱灾情后，各地农业农村部门要迅速分赴受灾乡镇开展工作，指导农民及时改种、补种，尽快恢复生产。



家门口的“大医院”

8月3日，在合肥市瑶海区大兴镇社区卫生服务中心的健康小屋，社区医生在指导居民进行自我健康检测。

近年来，安徽省合肥市瑶海区积极推进紧密型城市医联体建设试点工作，建立瑶海区与合肥市第二人民医院医联体，医联体包括检验中心、中心药房、社区云诊室、名医工作室、远程会诊中心等设施，实现了药品耗材统一采购配送、检验检查统一价格、双向转诊绿色通道、及时开展远程会诊等医疗服务。通过大医院带动社区卫生服务机构医联体试点工作，当地构建起分级医疗、急慢分治、双向转诊的医疗服务体系，进一步改善了医疗条件，提高了诊疗服务水平。

新华社发(解琛 摄)

九部门：每年为中西部地区定向培养近万名师范生

新华社北京8月3日电(记者 余俊杰)记者3日从教育部获悉，教育部等九部门日前决定，从2021年起，教育部直属师范大学与地方师范院校采取定向方式，每年为832个脱贫县和中西部陆地边境县中小学培养1万名左右师范生，从源头上改善中西部欠发达地区中小学教师队伍质量。

教育部、中央宣传部、中央编办等九部门近日印发《中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划》，要求加强中西部欠发达地区教师定向培养，造就一批有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师，建设高质量中小学教师队伍。

据悉，该计划由教育部和省级教育行政部门在全国年度招生计划中统筹安排，在高校年度招生总规模内单列下达。6所教育部直属师范大学承担国家优师专项培养任务，发挥示范引领作用，面向中西部省份招生。中西部省级教育行政部门确定的本科层次师范院校，承担相关省份地方优师专项培养任务。

报考优师计划的考生均须参加当年全国统一高考，在本科提前批次录取。

据介绍，国家优师专项师范生在录取后、获得录取通知书前，须与培养学校和生源地在省份省级教育行政部门、乡村振兴工作部门签订协议，承诺毕业后在生源地在省份定向县中小学履约任教不少于6年。对拒签协议的录取学生，有关高校应取消其优师专项录取资格。国家优师专项师范生录取后，户籍仍保留在原户籍所在地，毕业后可按有关规定迁入定向就业所在地。

地方优师专项师范生由省级教育行政部门统筹，在入学前做好相关协议签订工作。

优师计划师范生毕业后，参照免试认定中小学教师资格改革相关政策，免国家中小学教师资格考试，认定取得中小学教师资格。优师计划师范生在校学习期间免除学费，免缴住宿费，并补助生活费。

南京禄口国际机场开展全面消杀工作

新华社南京8月3日电(记者 朱国亮)江苏省政府新闻办公室3日召开新闻发布会说，3日起，南京禄口国际机场开始组织开展全面消杀工作。前期环境采样发现25份阳性标本。

江苏省卫生健康委员会副主任周明浩说，7月31日，国家和江苏省、南京市三级卫生防疫专家进入禄口国际机场，现场查看了机场内部功能区分布情况，连夜开会研究确定了机场终末消毒技术方案和消毒效果评价方案。8月2日又对进入机场的消杀队进行了强化培训指导，8月3日已开始组织开展全面消杀工作。

周明浩说，此次消杀范围将覆盖机场航站楼所有区域、对阳性病人活动场所、环境标本阳性区域、人员密集场所等重点区域将进一步加强消杀力度。消杀后将定期对机场再次进行环境采样，以对机场消杀效果进行评估。

消杀前，防疫人员已对机场物体表

面、空气气溶胶、污水等方面的40余类场所部位进行环境采样。周明浩介绍，截至7月31日共采集样本1115份，检测发现阳性标本共25份，主要集中在机场保洁人员活动、休息的场所。

南京禄口国际机场是本轮疫情的源头，波及全国多个省份。截至8月2日24时，江苏省内累计报告南京禄口国际机场及其关联疫情确诊病例327例，无症状感染者4例。

江苏扬州警方立案侦查1号确诊病例

新华社南京8月3日电(记者 朱国亮)江苏省扬州市公安局邗江分局3日发布通报，对扬州本轮疫情1号确诊病例毛某宁(女，64岁)以涉嫌妨害传染病防治罪立案侦查。

毛某宁在南京的居住地位于南京江宁区禄口街道。南京疫情发生后，这一地区被划定为高风险地区。7月21日，毛某宁从南京乘坐大巴车前往扬州，住在其姐姐毛某亚位于邗江区双桥街道家中。7月27日，毛某宁因咳嗽、发烧自行到扬州市友好医院就诊并被控制。7月28日经扬州市级专家会诊，诊断为新冠肺炎确诊病例。为此轮疫情中扬州公布的首例确诊病例，此后被转运至南京公共卫生医

疗中心治疗。其姐姐也被感染，成为扬州公布的2号确诊病例。

据江苏省卫健委8月3日发布的消息，8月2日0—24时，扬州市新增本土确诊病例40例。截至目前，在此轮疫情中，扬州已累计报告本土确诊病例94例，本土无症状感染者2例。从目前已公布的病例活动轨迹来看，前期多数确诊病例都是与毛某宁及其姐姐在棋牌室打牌的老人。

扬州市公安局邗江分局通报说，经初步调查，7月21日上午，毛某宁擅自离开已采取封控管理措施的南京居住地来扬州。7月21日至27日期间，未按邗江区新冠肺炎疫情防控指挥部发布的通告

要求主动向社区报告南京旅居史，还频繁活动于扬州市区多处人员高度密集的饭店、商店、诊所、棋牌室、农贸市场等，致使新冠肺炎疫情在扬州市区扩散蔓延，造成极其严重后果。

扬州警方还介绍，毛某宁违反传染病防治法的相关规定，未按防控措施要求向所在社区报告，隐瞒行程。在公安机关第一时间对其调查时，还拒绝说出扬州之后的行程，拒绝执行县级以上疾病预防控制机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施。7月29日，因涉嫌妨害传染病防治罪，警方决定对毛某宁立案侦查。目前，案件正在进一步侦查之中。

严防疫情通过文化和旅游途径传播扩散

新华社北京8月3日电(记者 余俊杰)文化和旅游部3日发布通知，要求各地文旅部门从严从紧、从细从实抓好疫情防疫工作，严防疫情通过文化和旅游途径传播扩散，确保人民群众生命安全和身体健康。

8月3日印发的《文化和旅游部办公厅关于全面加强当前疫情防控工作的紧急通知》，各地文旅部门应指导A级旅游景区严格落实“限量、预约、错峰”要求，严格控制游客接待上限。严格落实门票预约制度，确保游客信息可查询可追踪。严格落实景区景点前门扫码登记、测

体温等要求，督促游客执行好“一米线”、佩戴口罩等防控措施。

通知指出，各地旅行社和在线旅游企业要加强对风险评估和研判，及时了解并掌握旅游目的地和客源地疫情形势，不组团前往高中风险地区旅游，不承接高中风险地区旅游团队，不组织高中风险地区游客外出旅游。

当旅游目的地政府有关部门对旅游发出预警提示或相关区域被列为疫情中、高风险等级时，未出发的旅游团队必须立即取消或更改旅游行程；已经在当地的旅游团队，必须暂停在当地的旅游

活动，配合做好相关疫情排查工作。

文化和旅游部通知明确，各地文旅部门要加强星级饭店、剧院、博物馆、公共图书馆等室内场所的疫情防控，加强通风消毒。对进入场所人员严格落实扫码、测温等防控措施，加强从业人员健康监测管理，尽量减少在密闭场所举办聚集性活动。

此外，各地文旅部门要及时通过网络、电视、电子显示屏等方式，开展疫情防控知识宣传，提醒游客戴口罩、勤洗手、测体温、勤消毒、不聚集，自觉遵守疫情防控规定。



海口加快推进 12至17岁人群疫苗接种

8月4日，在海口市人民医院新冠疫苗接种点，医护人员在为接种者接种疫苗。

近日，海口市加快推进12至17岁人群新冠疫苗接种工作。目前，海口市12至17岁人群新冠疫苗接种点共有101个。

新华社记者 杨冠宇 摄



女子平衡木：中国选手包揽冠军

8月3日，中国选手管晨辰(左二)与队友唐茜靖(右二)在赛后与教练徐惊雷(左一)庆祝。

当日，在东京奥运会体操项目女子平衡木决赛中，中国选手管晨辰夺得冠军，唐茜靖获得亚军。

新华社记者 程敏 摄